

# 二、 充分利用生命(2)

(传道书11章7-10节)

“光本是佳美的，眼见日光也是可悦的。人活多年，就当快乐多年；然而也当想到黑暗的日子，因为这日子必多，所要来的都是虚空。少年人哪，你在幼年时当快乐。在幼年的日子，使你的心欢畅，行你心所愿行的，看你眼所爱看的；却要知道，为这一切的事，神必审问你。所以你当从心中除掉愁烦，从肉体克去邪恶，因为一生的开端和幼年之时，都是虚空的”(11章7-10节)。

鉴于生命中有空虚和沮丧，我们尽可能充分利用生命就变得很重要。依照11章1-6节，所罗门建议我们“追求吧！”并且要百分百地投入到有信仰的生命之中。

第7节到第10节是所罗门关于如何充分利用生命的补充建议。

## 生活供人享受，而不是让人忍受

第7节讲到：“光令人爱慕，能够享受阳光是多么愉快！”这句话看起来像毫无意义的箴言，但我们研究《旧约全书》中“光”的象征意义后，就不会这样认为了。这个字常常代表生活中的美德与乐趣。《约伯记》18章5-6节写到：“邪恶人的光必然被熄灭；他的火焰不再燃烧。他帐棚里的灯暗淡；悬挂在上面的灯也要熄灭”。《诗篇》97章11节描述：“亮照耀义人；欢乐充满心地正直的人”。所罗门也宣称，尽管生活“空虚”，但还是有好的方面，要从中得到乐趣。

生活很美好，值得关注，并从中享受乐趣。整本书的宗旨就是，响应所罗门的号召，在努力工作的同时，也要享受生活的乐趣：认真虔诚工作的人有权利享受生活！

但有些人也许会问：“我们为什么要知道这些呢？”答案就是：生活中的一些“空虚”会导致我们认为不应该享受生活。也许你在一群不幸福、有消极想法的人中间长大。他们给你一种印象，即不应该享受：生活不是用来

[1] F. Delitzsch著，旧约评论：箴言传道书所罗门之歌 Commentary on the Old Testament: Proverbs, Ecclesiastes, Song of Solomon密歇根州Grand Rapids市, Mich.: Wm. B. Eerdmans出版公司，版次不详。

享受的。他们的父母、老师及对他们影响巨大的人传给了他们强烈的负罪感，这种负罪感使他们觉得不应得到幸福的生活。如果不觉得愁苦或没有复杂问题困扰，他们就会觉得不正常。所罗门和上帝说：“那是错误的观念！”教徒不应持消极忧郁的人生态度度过一生。上帝希望他的子民能够领悟并且享受他的庇佑。如果有谁能够积极寻找这个世界明光的一面，那他必定是上帝的子民，只有上帝的子民才能洞悉世事，看清生活的真正意义和魅力，而这些都来源于对造物主的了解与领悟。<sup>2</sup>据《创世纪》开篇几章的描述，撒旦，而不是上帝将空虚注入“天下的”生命中。撒旦想从我们的生活中根除掉上帝给予我们的欢乐，但上帝却想根除空虚，让我们的生活充满欢乐。

即使“空虚”无法连根拔掉，生命的大部分还是美好的，完全可以享受生命！

## 享受生命的每个阶段

生命的每一个阶段都有（或者说可以有）美好的东西。“人无论多长寿，都当乐在其中”（11章8节a）。我们有时必须去寻找“美好的东西”，但只有寻找的人才会找到。显然，要想找到美好的东西，在人的一生中，有的时间段要比其他时间段容易些。青年时期既乐观又力量。但是人生会发生变化，岁月使人沮丧（12章1—8节）。人们不乐意见到皮肤松弛下垂，视力模糊不清，力量不如从前，或是洗澡时头发成绺脱落！但是所罗门建议我们不要在悲叹这些变化中生活。相反，我们应该寻找生命中每个阶段独特的乐趣。

对于所谓享受生命的每个阶段的乐趣，所罗门阐述了寓庄于谐的理由：“他要想到黑暗的日子，因为这些日子将会很多”（11章8节b）。这只是富有诗意的说法，实际情况是“你现在就体会生命的乐趣吧；死是更长久的！”死亡注定要到来，所以能体会生命乐趣的时候，我们应尽量珍惜。一些人不去寻找生命中美好的东西，把自己置于悲惨的境地，实际上，他们已经“早逝”。当然，对于死亡，我们知道一些所罗门不知道的事情：因为耶稣的存在，死亡胜于世俗的生活。甚至基督徒的生命也是有限的。我们应最大限度地利用。诗篇作者说：“求你教我们数算我们的年日，好使我们心有智慧”（诗篇90章12节）。耶稣说：

“趁着白天，我们必须作差我来那位的工作；黑夜一到，就没有人能工作”（约翰福音9章4节）。

## 不要浪费青春

“年轻人哪，快活地度过你青春的时光吧！趁年轻时欢乐吧！”（11章9节a）。所罗门似乎劝告我们不要自觉遗憾，自寻痛苦。年轻时要认识到生活在很大程度上是自己选择的。我们的生活方式在基本取决于我们自己的看法和计划。<sup>3</sup>

有句很流行的话：“愿你度过愉快的一天”。这是一种美好的情感，但意义不大。“创造愉快的一天！”才是更好的劝诫。我们要主动地充分创造和利用周围环境——无论好坏。所罗门忠告年轻人“不要让任何事使你烦恼，使你痛苦”（11章10节）。没有人可以除掉生命中所有的疾苦和挫败，但我们可以尽力而为，这样就不会太悲惨。“…因为青春不能长驻”青春和壮年都不是永恒的，都不能代表生命意义的最终答案。所罗门说，快活地度过你青春的时光吧！不要浪费它，但也要知道，除了人生头二三十年，后面的人生路更长。

## 我们在道德和精神上对 我们的生活方式负责

有人误解第9节的开头是要我们每个人都做我们愿意做的事：“年轻人啊，快活地度过你青春的时光吧！趁年轻时欢乐吧！随心所欲做你喜欢做的事吧！”但是，接下来的话对这种说法进行了必要的修正：“但是要记得，上帝要按照你的行为审判你”。这些话是想让人们认识到生活有一个均衡的认识。确实要从生活中享受乐趣，

[2]许多圣经注释表明：上帝的子民应该乐于生活。《诗篇》33章1节，43章4节，47章1节，92章4节；《箴言》5章18节；《马太福音》5章12节；《路加福音》2章10节；《约翰福音》15章11节；《罗马书》5章2节，12章15节，14章17节，15章13节；《腓立比书》4章4节；《帖撒罗尼迦前书》5章16节；《约翰一书》1章4节，等等。

[3]这并不像某些人说的那样：“积极的想法”可以改变生活境况。正如所罗门的观察，一些事情无论现在或将来都不能改变。但是我们可以通过改变对境况及如何利用这种境况的看法，从而找到快乐和满足。

4“壮年”是《英语圣经修订本》的翻译，比“生命之初”更能表义。Delitzsch说，这个表述的本意是“黑发时期”，即头发变白之前（或变稀疏之前）！童年和青年时期，“生命中力量强盛的时期”。

但同时也应看到有所限制。我们所做的一切都要对上帝负责。这种均衡的理解使我们不滥用生命。好多困扰当今年轻人的问题都是悲剧性的，因为这些问题都是不必要的，可以避免的。酗酒、吸毒，少年怀孕，艾滋病的危险——这些不必要的东西都使生活复杂化。正常的生活已经很“空虚”了，不要再使它更糟！

所罗门谈论的不只是罪孽的“自然的后果”。我们必须面对上帝的审判并对我们所过的生活有个解释。对于是什么样的审判，所罗门也没有清晰的概念，但他对上帝的虔诚信仰却确信了这一点。我们做的一

切——无论是年轻时做的还是年老时所为——上帝都看在眼里，我们必须做出交代。

## 结 论

对于如何充分利用生命，所罗门有什么建议呢？从生活中享受最大的乐趣，不要因有障碍而绕道而行，也不要浪费其中的任何部分。最首要的是，你的生活方式要对上帝负责。这样，你就会过上耶稣说的那种“充裕的生活”。

---

## 不要越轨

生活有其规则，自然法则是游戏规则的一部分。如果每次橄榄球运动员带球跑到边线时，都期望边线可以向外扩大，进而可以继续带球的话，那就没有真正的橄榄球比赛了。同样当球队接近端线时，期望端线再挪近几码，以便无人阻挡就在底线得分，如此一来，全队欢喜。但这样的话，真正的橄榄球比赛也就从地球上消失了。游戏的存在需要既定的边界和游戏世界的规则。上帝不会打破他的世界中的自然法则来取悦每个人的心血来潮。根据这一普遍信仰，上帝将其最伟大的庇佑降福于我们。但是，我们不应把自然法则想象得那么严格，使上帝成为他的世界中的囚徒。“自然界不是冷酷的，而是忠诚的”。

福兰克·派克(Frank Pack)

## 当不幸来临

在那古老的年月，有人给了伊奥利亚王一把竖琴——风拂过就奏乐的竖琴。国王将竖琴置于窗外，想聆听音乐。春天清新的风吹拂，琴没有发声。夏日的柔风吹过，秋日的暖风吹过，竖琴却一直没有发出乐声。但有一夜，一阵从未听过的美妙音乐使国王惊醒。冬天来了，暴风肆虐。冬天的风使竖琴奏出了最美甜美的曲调。同样，我们心灵深处的最强音需要生命中的不幸和风暴来激发。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.